



固本兴新 □ C5~C8



挥别2025“得与失”汽车产业将迎新功课

文/尹丽梅 张硕

手中的2026年日历翻开崭新一页,作为“十四五”规划收官之年的2025年也随之画上了句号。

作为“十五五”开局之年,2026年1月1日新能源汽车购置税减半征收政策正式施行,“两新”补贴政策也迎来了优化,2026年车市将迎来怎样的走向,行业内外颇为关注。

近日,《中国经营报》记者与中国汽车工程学会名誉理事长付于武、中国汽车工业协会常务副秘书长许海东、中国汽车流通协会乘用车市场信息联席分会秘书长崔东树进行了深入交流,试图进一步剖析2026年车市脉络。

逐步回归理性竞争

《中国经营报》:从数据来看,2025年车市的销量数据大概率会实现同比正增长。除了销量数据的增长外,2025年车市还有哪些现象值得我们关注?

崔东树:进入2025年,汽车市场价格战持续升级,企业间的竞争进入白热化。然而,到了下半年,新能源汽车市场的价格刺激效应逐渐衰减,消费者对新能源汽车的选购决策从单纯关注低价转向关注产品力、体验感、全生命周期服务等综合因素。可以看到,从价格战到价值战,中国汽车行业正在逐步回归理性竞争。

值得关注的是,根据乘联会的统计数据,2025年11月新能源车在国内总体乘用车市场的零售量渗透率为59.3%,这意味着每卖出10辆车就有近6辆车是新能源汽车,“油电逆转”态势进一步巩固。在技术迭代、政策支持与消费

观念转变的三重作用下,未来新能源汽车将有可能继续加快蚕食燃油车市场。

付于武:2025年,国内汽车市场共有200多款新车上市,有3家中国汽车企业进入全球产量TOP10,这表明中国汽车迎来历史性跃升。不过,我国汽车产业仍面临内卷、质量安全等挑战,汽车企业应规范竞争、维护行业生态,以可持续发展理念为引领,积极回应利益相关方期待,规范竞争行为,共同维护良好的行业秩序,推动企业自身和社会经济实现可持续发展。

《中国经营报》:出海是2025年车市增长的一个重要推动力。你如何看待2025年以及整个“十四五”时期中国汽车出海的表现?

许海东:“十四五”期间,中国汽车出口出现爆发式增长。过去几十年,中国汽车每年出口规模大体在100万辆左右,但自2021年起快速跃升:2021年为201万辆,2022年增长至311万辆,2023年攀升至491万辆,2024年再攀新高达586万辆,今年可能会超过700万辆。这一增长速度在全球范围内都是较为少见的。

“十四五”期间中国汽车出口的爆发式增长,主要得益于产品竞争力的提升,以及在性价比方面具有优势。与过去多年“低质低价”的出口形态不同,如今中国汽车在质量上实现了明显跃升,外观设计、智能座舱、辅助驾驶等能力也同步增强;这些技术不仅在新能源汽车上加速普及,也开始在燃油车上广泛应用。产品力上台阶之后,中国车企正在形成“高质而低价”的新竞争力。

在新能源汽车领域,中国汽车

的优势更为突出。一方面,电池、电机、电控等关键技术持续迭代,带动电池安全、续航里程以及快充设施等能力不断提升;另一方面,在智能化方面,智能座舱、语音交互等功能也更为成熟,这些都是全球消费者普遍需要的功能。与此同时,自动驾驶技术同样充满看点,包括华为在内的中国企业在相关技术上已形成了较多创新。

车市或将进入高销量、低增长周期

《中国经营报》:2026年“两新”政策将继续实施,无疑为车市注入了积极动能。与此同时,2026年新能源汽车购置税减半征收政策也将正式施行。你认为2026年车市将走出怎样的曲线?

许海东:从国际环境和近来中央一系列政策性部署来看,2026年我国宏观经济应当会有所好转,而且“两新”政策也将继续实施。在新能源汽车购置税政策的调整上,尽管从“免征”到“减半”会对车市带来一定影响,但影响不会太大。因此,明年汽车市场销量应当还会保持正向增长,增幅应当在3%以内。

2025年汽车产业发展的一个重要特点为,从中央到各部委都在不断出台整治“内卷式”竞争的相关政策。在这一过程中,各部委根据自身职责去深化治理和布局,对于“内卷式”竞争的整治已经有了一定的效果。2026年,随着相关政策逐渐完善,政府在执法过程中将更有依据,政策的出台也会对企业起到更大的威慑作用。因此,2026年汽车行业“反内卷”预计会更有效果。

付于武:2026年汽车市场难言乐观,甚至在一定时间内汽车增速低于GDP增速也是有可能的。中国汽车产业是新质生产力的主要代表,是国民经济的支柱产业,我们必须围绕“高质量发展”这一关键词,在诸多不确定性中寻找确定性。未来,我们要坚持绿色低碳发展、创新驱动高质量发展、践行ESG发展理念、全球化布局等发展方向不容动摇。

崔东树:2026年,国内车市将呈“高销量、稳增长”态势,预计国内乘用车零售销量将达到约2400万辆,同比增长1%;新能源乘用车零售量将达到约1460万辆,同比增长13%,渗透率达到61%。2026年,我国汽车出口有望达1000万辆,总体汽车销量有望突破3550万辆,同比增长2%。

《中国经营报》:当前,汽车产业的竞争主要围绕智能化展开。你认为,接下来,我国汽车智能化将会有哪些看点?

付于武:智能化将成为汽车产业变革“下半场”最重要的增量动力,也是决定未来汽车产业格局的新支点。在AI赋能下,从飞行汽车、人形机器人到工业互联网,都是汽车产业变革的重要着力点,也带来了创新理念、管理模式与制造体系的转变,推动我国汽车产业在变革、创新道路上不断增强竞争力,取得新优势。

从“走出去”到“扎下去”

《中国经营报》:出海是2026年我国汽车产业发展的一个重要方面,你认为2026年中国汽车产业出海会呈现怎样的态势?我国汽车出海要“走深、走实”,需要如何下功夫?



2026年车市将进入“高销量、稳增长”周期。

视觉中国/图
套体系能力,包括当地市场信息分析、物流、金融,以及政府关系和社会团体关系等。企业如果要走出去并在当地树立品牌,这些能力都必须夯实到位。

人才培养同样是一个绕不开的话题。中国车企要在海外市场站稳脚跟,就需要一批能够长期扎根当地的人才,既熟悉国内业务,也具备领导力,能使用外语,理解当地文化,并能够带领当地管理团队和一线员工把运营与生产组织起来。这类人才目前相对缺乏,但又是海外长期经营必须补上的短板。

从更长周期看,中国车企出海最核心的仍是品牌打造。目前,比亚迪已经具备与特斯拉对标竞争的能力,品牌知名度在全球范围内提升较快;奇瑞作为深耕多年的自主品牌,品牌影响力也在逐步积累;上汽名爵则通过收购并运营英国名爵品牌,在欧洲及相关国家和地区形成了较好的品牌基础。除此之外,更多中国车企仍处于品牌建设阶段,而品牌塑造是一项长期、战略性的投入,需要持续推进。

另外,企业还需要在海外建立良好的售后服务与口碑,并补齐二手车体系。二手车体系牵涉整车保值:如果缺少二手车后端价格体系的支撑,前端的新车销售往往也难以卖出理想价格。与此同时,海外发展本质上要求企业具备一整

对话魏建军:品牌的胜利是价值观的胜利

文/张硕

在河北省保定直隶总督署博物馆的旗杆下,这位以自己姓氏命名的品牌企业家正在进行的,是一场关于中国汽车品牌价值体系的重构实验。

长城汽车董事长魏建军站在直隶总督署博物馆那两根矗立了200多年的旗杆前时,总会想起九年前那个决定。

旗杆顶端的“斗”是古代瞭望哨,如今成为魏牌车标的灵感来源。2016年,当定位理论创始人里斯建议魏建军创建一个独立高端品牌时,魏建军坚持要将这个标志性的保定元素融入其中。

“他们给了我好多建议,说保定这么一个小城市,你非得弄一个大旗杆干什么?”“我说不行,我是土生土长的保定人,长城汽车也孕育扎根于此,就得用它。”

2025年12月29日《人民日报》刊发了魏建军署名文章《用“文化引擎”驱动汽车产业高质量发展》,该文系统性阐述了文化赋能汽车产业高质量发展的核心观点。9年过去,魏牌经历了从VV系列到咖啡系列的产品更迭,经历了新能源转型的阵痛,也经历了销量的起伏。上个月,魏牌销量重回万辆俱乐部,蓝山和高山组成的“山海”组合在30万—40万元市场站稳脚跟。

但在魏建军看来,这仅仅是开始。2025年末,魏建军就长城汽车高端化、行业如何高质量发展等话题与《中国经营报》等媒体记者进行了深入交流。

旗杆与根脉

直隶总督署博物馆的两根旗杆,是魏建军精神世界的物理锚点。

这座始建于明代的官署建筑,在保定市中心伫立了数个世纪。魏牌的车标设计提取了旗杆与斗



造车数十载,魏建军时刻都在问自己,长城汽车的信用是否能被真正用户认可。本报资料室/图

的形态,竖状线条简洁有力。更隐秘的细节藏在英文标识中——“Poating”,一个在英语世界中不存在的词,是“保定”的音译创造。

“我们保定比奔驰总部斯图加特大不少,比宝马大本营慕尼黑也大,甚至城市面积也大于丰田所在的名古屋。这些地方能孕育这些百年车企、世界知名品牌,我们也可以努力。”魏建军分享这段话时带着对家乡的“我执”。“要对自己的事情有自信,很多汽车品牌的成长轨迹都是如此。”

这种地域认同构成了魏牌品牌叙事的底层逻辑。在全球化背景下,多数中国品牌倾向于弱化地域标签,追求国际化表达。魏建军反其道而行之,将“保定”从地理名词转化为文化符号。

里斯咨询当年提出的建议具有典型的国际视野:在哈弗与豪华车型之间建立清晰的品牌区隔。2016年,长城H8、H9已经卖到24万—25万元区间,但品牌DNA尚未统一。魏牌应运而生,成为中国第一个以创始人姓氏命名的汽车品牌。

“WEY”实际上英文里面没有

这个词。”魏建军回忆里斯当时的解释,“他站在未来国际视野给我们起了这么一个名字。”

然而在具体执行中,魏建军进行了本土化改造。品牌不仅承载国际化的野心,更成为地方文化输出的载体。“我愿意把我们保定的历史,甚至我们这个魏能做大,我们把这个名字,把保定的地域传播到国际上去。”

高端真义

什么是真正的高端品牌?这是贯穿整个采访的核心追问。

魏建军的回答出人意料地回到最基础的商业伦理:“首先我们做汽车,你是不是能够足够地尊重用户,有永不变的诚信或者是信用。”

他举了两个例子。一是2017年VV7从高架桥坠落事件,车辆严重损毁但乘员舱保持完整,这段视频在网络广泛传播,“大家都觉得车做得很扎实”。二是对质量问题态度的转变:“汽车这个产品不可能不出质量问题……有问题不可怕,但是你不能推诿,就是你一定要负责到底。”

在魏建军看来,当前中国汽车市场存在一个认知误区:将高定价与高端品牌画等号。“即使我们的灵魂摩托车,八个缸、八个档,做到全球的天花板,事实上也是产品,还不是品牌。”

魏建军认为,真正的高端品牌必须拥有“精神层面的东西”——“正确的,让用户认可的,正确的价值主张,也就是价值观。”这种价值观需要在用户心智中建立清晰的占位,而非单纯依靠配置堆砌或营销话术。魏建军说:“它必须在用户心目当中、心智当中有清晰的价值占位。”

这种认知直接影响了魏牌的产品开发逻辑。在新能源汽车普遍追求“冰箱彩电大沙发”的背景下,魏牌坚持将机械素质作为核心卖点。“长城一直就是喜欢追求这种机械素质,比较扎实、情绪价值比较强的东西。”

高端化不是单点突破,而是一场系统战争。魏建军对此有切肤之痛。

“真正做一个CEO,做一个成功的又能够把这个品牌在一段时间做好,我认为都不容易。”他坦言,“这一个CEO实际上要求他的素质极其实全面。”

魏牌9年更换多任CEO,从奥地利籍高管到拥有沃尔沃、日产、大众等背景的职业经理人。“的确不是我们辞退人家,不让人家干了,是他们自己感觉到压力特别大。”魏建军十分坦诚。

魏建军表示,中国每一个汽车品牌都有一个高端化的梦。打造一个成功的品牌对CEO的要求非常全面,但中国汽车行业以往重“销”轻“营”,至今在品牌经营上仍是挑战。他指出,长城近年来已积极向用户端贴近,通过社交平台与用户直接沟通。

关于频繁换帅,魏建军表示,

运营一个汽车品牌涉及研发、生产、供应、销售、服务全链条,体系复杂度高。魏品牌与中国许多新品牌一样,仍处于高端化探索阶段,中国汽车品牌尚未有真正跑通的先例,过程在充满曲折中前行。

魏建军坦承,为提升品牌形象,长城在直营体系上已投入超20亿元,但因业务多元、技术迭代快,驾驭汽车品牌的难度远超其他行业。他表示,不管有多难,长城仍会认真造车,坚持向前。最后,他肯定长城是中国自主品牌中质量扎实的企业,每一步成长皆来之不易,未来将继续直面问题、务实推进。

智能化是另一个关键战场。全新蓝山智能进阶版搭载的VLA大模型实现了防御性驾驶能力的提升。“我跟团队说,做AI必须让它学会害怕,安全才是最大的豪华。”魏建军对长城智能化团队从“缺乏自信”到“保证在第一梯队”的转变感到满意。

价值观的长征

采访中,魏建军多次提到“求真”二字。这既是个人性格的写照,也是魏牌品牌建设的核心方法论。

“第一性原理就是制造环节,包括每一个具体环节,开发成本、制造成本、配套成本、物流成本、用户用车成本、保值率、二手车交易,哪儿都变得非常便宜,是最有竞争力的。”他说,“这就叫真理,真理就叫第一性原理。”

在营销话术满天飞的汽车行业,这种对“真理”的追求显得另类。魏建军甚至坦言:“我们向人家学习现在都不敢说,一说好还得挨喷。”

但他坚信,中国汽车最终会回归本质。对于政策导向,魏建军也有独立思考:“欧洲正在讨论电动车,法国是低于1.3吨的是受奖励的,欧盟小于4.2米的是受鼓励的,所以你弄大了没有什么价值,

最终还是为人、为社会友好。”

这种思考延伸到对电动化的判断。“电动化是一个非常好的战略,如果说用在小车上,这个电动化是极其完美的……但是我们长城就没有做电动车,因为我认为那个就不合理,所以我们就做小电动车。”
在魏建军看来,长城汽车的平均售价已经达到18万元以上(含海外),远高于国内友商的13万元水平。“当然我们不是品牌价值产生的,我们是品类价值和产品产生的价位比较高。”

这正是魏牌面临的终极挑战:如何从“高端产品”进化为“高端品牌”?如何从品类价值升级为品牌价值?

“高端品牌要耐得住寂寞。”魏建军说:“我们才走过了9年……”他停顿了一下,似乎在计算时间,“但是这9年当中实际上遇到了电动化、智能化,再加上高度的内卷。”

作为经常被媒体称为“魏大炮”“怼王”的企业家,魏建军说:“以前我也很少这样。”他的发声源于“对行业的责任”,也源于对长城汽车和魏牌这两个名字的珍视。

夜幕降临,直隶总督署博物馆的旗杆在灯光映照下投出长长的影子。魏建军穿过展厅,蓝山的新车在聚光灯下泛着金属光泽。9年时间,这个以他姓氏命名的品牌从诞生到起伏,如今再次站在向上突破的关口。

“品牌的胜利是价值观的胜利。”采访结束时魏建军说,“造车数十载,我们时刻都在问自己,长城汽车的信用能被用户认可接受吗?”

“三思方寸步,百折不回头。”问题悬在半空,答案需要时间书写。但在这位保定企业家的棋盘上,每一步都带着直隶总督署博物馆旗杆般的坚定——深深扎根,高高瞭望,步履不停。